

牢记初心 履职为民 新时代政协委员的责任担当

文◎印亚军

回顾历史,是为了更自信地出发。牢记初心,是为了更好地履行使命。

去年,我参加了江苏省南通市启东市政协组织的新时代政协委员履职能力提升第一期培训班,赴河南林州红旗渠精神培训基地,亲身感受伟大的红旗渠精神。林县人民在极其艰苦的环境下,用“愚公移山”般的意志创造了1500公里的人工天河,解决了数十万人喝水灌溉问题。这种自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献的精神令人震撼。习近平总书记强调,红旗渠精神是我们党的性质和宗旨的集中体现,历久弥新,永不过时。我们党开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育活动,就是为了提醒我们不能忘记过去,不能忘记过去积累的宝贵经验。学习红旗渠精神,并使其成为新时代政协委员工作的精神动力和价值追求,正当其时。

坚定理想信念,提升政协委员政治定力

坚定理想信念,切实增强政治自觉和政治定力,是政协委员参政议政的必备条件。

上世纪60年代,林县人民面临常年干旱的自然灾害和贫穷落后的

现实环境,缺水、缺粮、缺资金、缺技术,他们不但没有屈服,反而毅然决然选择凿山修渠。为什么数万林县人能毫不畏惧,满腹激情地奋战在修渠战线?因为他们有坚定的理想信念。他们的理想信念来自何处?一是源自于党员干部理想信念的引导,林县党员干部将党和人民、国家的利益高于一切,面对险恶的自然条件,面对误解、指责乃至丢官风险,也要改变自然,战胜自然,体现出真正过硬的政治品格。二是源自对未来美好生活的追求,林县人坚信,只要修渠,就有解决喝水难题的希望,只有修渠,才能解决子子孙孙喝水的困难。他们乐观豪迈地提出:“石头硬没有我们的决心硬,就是铁山也要挖个窟窿!”

政协是政治组织,肩负着宣传党的路线方针政策的政治使命。政协委员在履职过程中会面对社会各个阶层和各个群体,一言一行都极具影响力和示范性,我们只有始终坚定理想信念,才能保持政治定力,广泛凝聚共识,维护各界群体的利益。习近平总书记说过,面对取得的成就,我们不敢有丝毫自满,但怀有无比自信。这种自信同样源于我们坚定的理想信念,源于人民对美好生活的追求。面对新时代的政协工作,政协委员必须坚定马克思主义的信仰,保持对中

国特色社会主义的信念,传承“红色基因”,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,深入学习贯彻党的十九大会议精神,从思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,毫不动摇地贯彻落实中央的决策部署,切实把理论学习成果转化为指导政协工作的思路和举措。

牢记履职初心,永葆政协委员为民本色

履职为民是政协委员的初心。

修建红旗渠体现了共产党人一切为了人民的根本宗旨。为了彻底解决林县缺水的难题,以林县县委书记杨贵为代表的共产党人抱着对人民群众高度负责的大无畏精神,向全县提出了“头可断,血可流,不建设好林县不罢休,苦战五年,重新安排林县河山”的全民号召。正是这“重新安排林县河山”的宏伟壮志,才诞生了修建红旗渠的伟大计划。杨贵同志曾对一名记者感慨道:“我们当时要是稍稍有点私心杂念,渠绝对修不成。太平官好当啊!群众迫切要解决的问题是什么,是缺水,那就修渠。”如果没有一大批像杨贵这样的党员领导干部做中流砥柱,红旗渠建不成。党员

干部为了人民的利益,全部奋战在最危险最困难的一线,什么任务最苦,党员干部先做,什么地方最危险,党员干部先去。

新时代的政协委员必须牢记好前辈们一心为民,无私奉献的宝贵精神,用实际行动践行为民履职的初心。要紧紧聚焦党和国家中心任务,充分发挥政协委员参政议政作用,以求真务实的态度,切实做好人民群众利益的代言人。当今社会,人民生活的需求发生了巨大变化,政协委员更要静下心来思考人民群众想要的美好生活是什么,要把握好时代的发展要求,要了解人民群众思想变化和真实需求,着力解决群众生活中的重点和难点问题,努力提升解决问题、化解矛盾的能力,要真正做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋。

密切联系群众,发挥政协委员纽带作用

群众才是真正的英雄,政协委员来自于群众,又服务于群众,人民群众是政协委员力量的源泉。

“干部能够搬石头,群众就能搬山头;党员干部能流一滴汗,群众的汗水就能流成河”。这句话在太行山的岩石上至今仍清晰可见,充分体现了密切联系群众、依靠群众、深入群众的深远意义。修渠时共产党员和领导干部同人民群众同吃同住同劳动,开山劈路冲在前面,工程责任担在肩上,带领大家克服各种艰难险阻,最终修成了人工天河红旗渠,成就了新中国的一大奇迹。修渠过程中,人民群众不但苦干硬拼,而且还实干巧干,没有石灰自己烧,没有炸药自己制,没有水泥自己产,先后发明了“简

易拱架法”“土吊车”“盆面测量法”,破解了一个又一个建设难题。让我们真正感受到了群众力量的伟大。从一开始定方案,到建设中遇到技术难题,再到生活保障,无不是问计于民,问需于民,充分发挥了群众的智慧和力量。

政协委员密切联系群众,既能充分发挥群众的智慧和力量,又能激发人民群众主人翁意识和参政意识,从而有效发挥政协委员桥梁纽带作用。群众的力量是无穷的,作为新时代的奋斗者,政协委员必须进一步增强与群众的血肉联系,努力搭建服务群众的平台,拓宽与群众联系的渠道;要多开展实地调研,多方面多角度收集群众反映的信息,更要在调查的基础上进行深入细致的分析、总结和探究;要善于听取群众的声音,相信群众,更要经常站在群众的角度思考问题,激发群众的积极性和创造力,最大限度凝聚共识来推动工作落实。

敢于担当作为,增强政协委员责任意识

检验政协委员工作的试金石就是是否能为人民多干事、办实事、办好事。

为了彻底改变“十年九旱”的历史,修建红旗渠时,林县的党员干部都奋勇冲在第一线,直面困难和危险,不逃避,不退缩。林县干部常说道,我们面前没困难,困难前面有我们。吴祖太,红旗渠水利工程师。在红旗渠开工前,他不畏艰险,翻山越岭,跑遍了林县的各个角落,实地勘测,终于成功绘制了“引漳入林”设计蓝图。他和其他技术人员共同克服了很

多技术难题,编制了工程初步设计书,改进了凿隧洞的方案,就是这样一个年轻有为的技术人才,在施工过程中不幸遇难,年仅27岁。共产党员、除险队长任羊成,为了大家的安全,每天带领除险队员用绳索捆住腰,飞崖下堑,凌空作业,排除险石。除险过程中,任羊成被石头砸掉了四五颗门牙,折了两次腿,还受了四次重伤,差点丢了性命。

习近平总书记强调,干部就要有担当,有多大担当才能干多大事业,尽多大责任才会有多大成就。弘扬红旗渠精神,就要像林县党员干部一样,做到“心中有责”“心中有民”,做到敢担当,敢作为。新时代的政协委员必须要不断增强责任感和使命感,要大胆探索,敢为民做事,为民做实事,要敢于替群众说话,敢于说真话,敢于揭露社会矛盾;要将本职工作与政协工作紧密结合,增强工作的主动性和自觉性,做到在其位谋其政,敢做敢为出实效,要始终将全面建成小康社会,实现中华民族伟大复兴作为自己的人生追求和奋斗目标,不断提升政协工作能力,开创人民政协事业新局面。

红旗渠凝聚了林县人民巨大的智慧和力量。这种力量也照亮了当代中国人追寻梦想之路。修建红旗渠是造福万民、利国利民的伟大工程。为人民办事,为人民谋幸福是政协委员的伟大使命。面对新形势新挑战,重温红旗渠精神,可以进一步激励政协委员牢记为民初心,在参政议政过程中展现新担当新作为,用实实在在的成绩为人民谋幸福,为中华民族谋复兴。◆

(作者:江苏省南通市启东市政协委员、南通大学启东校区建设指挥部主任)